



大灣區中醫藥學會聯盟成立 推動中醫藥國際化



▲「2023世界傳統醫藥日紀念活動暨粵港澳大灣區中醫藥高質量發展論壇」昨日在深圳舉行。

【大公報訊】昨日（22日）是第32個世界傳統醫藥日。民建聯立法會議員、香港註冊中醫學會會長陳永光，出席了在深圳舉辦的「2023世界傳統醫藥日紀念活動暨粵港澳大灣區中醫藥高質量發展論壇」。

香港中醫藥發展具四優勢

會上，粵港澳大灣區中醫藥臨床傳承創新研究中心中醫藥學會聯盟（下簡稱「粵港澳大灣區中醫藥學會聯盟」）正式成立，大灣區城市群30多家中醫藥相關學術社團和醫療機構將聯合起來，共同推動中醫藥高質量發展和國際傳播，助力大灣區中醫藥高地建設和「一帶一路」中醫藥

發展。

陳永光獲任粵港澳大灣區中醫藥學會聯盟常務副主席。他在致辭時表示，粵港澳大灣區中醫藥學會聯盟的成立，是推動中醫藥發展重要的里程碑。聯盟將為深化大灣區內中醫藥交流，提供了機制保障；並為中醫藥國際化，傳播中華文化，講好中國故事，打下了堅實基礎。

陳永光在會上還強調香港在中醫藥發展方面的四項優勢。首先，香港擁有高水準的中醫藥教學研究體系，三間開設中醫藥課程的大學的教學水準和科研能力，在世界享有盛譽。其次，香港中藥檢測和標準制定是香港另一個重要優勢。香港正建

設一所政府中藥檢測中心，專責中藥檢測的工作，以發展成中藥檢測和質量控制的國際中心為目標，將建設和推廣國際認可的中藥標準。第三，港標中藥飲片和中成藥的國際接受程度最高，有助中醫藥國際化。此外，香港特區政府近年致力發展中醫藥產業，在資源投放、政策扶持等方面，均逐年加大力度，這有助促進中醫藥全方位、高質量發展。

陳永光表示，作為香港註冊中醫學會會長，他希望能與粵港澳大灣區的中醫藥學會攜手同心，強化合作交流，共同努力推動中醫藥國際化，為中醫藥發展貢獻力量。

醫健事

中央援港醫院擴服務 增胃鏡檢查

10·31起推行 輪候料可縮至三個月

公立醫院的胃內視鏡檢查需求殷切，位於落馬洲的中央援港應急醫院擴展服務範圍，下周二（本月31日）起推行「內視鏡服務先導計劃」，在各區公立醫院求診的胃痛、胃酸倒流的病人，可選擇往該處接受胃內視鏡檢查，輪候檢查時間可望縮短至三個月。

同日起，應急醫院將為合適的公院病人提供睡眠測試服務，每周40個測試名額；增設微生物化驗室，提供多重耐藥性菌類篩查，服務先覆蓋新界東醫院聯網，每月化驗服務量達2500個。醫院管理局表示，應急醫院的設施已經用得「七七八八」，但仍希望未來再推展一至兩項新服務。

大公報記者 易曉彤

「內視鏡服務先導計劃」為患有胃痛及胃酸倒流的合適病人提供胃內視鏡檢查，服務對象為18歲至70歲、非緊急的非住院病人，包括家庭醫學部的轉介個案，和輪候超過6個月的專科門診非緊急個案。

大公報記者上周到應急醫院實地觀察，乘坐專車由上水站直達應急醫院的視鏡檢驗部，約需30分鐘。病人到達後，有護士帶領進行登記和繳費，前往等候室作檢查前預備。當輪候到檢查時，病人會被安排到等候室附近的內視鏡檢查室進行檢查。檢查完成後，醫生即時向病人解釋檢查結果，病人之後乘搭專車離開。

睡眠測試服務 每周40名額

「內視鏡服務先導計劃」試行期間，每星期提供5個服務時段，每個時段為7至8名病人提供檢查，日後可望擴展至每星期10個服務時段。

雅麗氏何妙齡那打素醫院內視鏡檢驗部部門主管葉偉文表示，有病人在其他醫院聯網進行胃內視鏡檢查的輪候時間約為一年，甚至兩年，若願意到應急醫院檢查，有機會將輪候時間縮短至三個月。

至於睡眠測試服務，共有10間配備獨立洗手間的單人房間，篩選在全港公院因有鼻鼾症狀，或擔心有睡眠窒息而需做睡眠測試的病人接受服務。醫管局新界東醫院聯網護理團隊將全程監察病人臨床情況。服務時間為周一至四，每日晚上8時至翌日早上8時，每周提供40個測試名額。

醫管局新界東醫院聯網臨床服務統籌洗藝泉表示，研究顯示，香港約有34萬人因不同程度的睡眠問題要做睡眠測試，但公立醫院專門針對做睡眠測試的設施不足，需做初級睡眠測試的病人，只



中央援港應急醫院將陸續增加服務，包括由二（31日）起，推行「內視鏡服務先導計劃」等。

大公報記者黃洋港攝及周

能在家自行測試，惟容易造成數據有誤，約2成病人需重新再做測試。鑑於應急醫院內有獨立房間和設施，環境寧靜優雅，非常適合做睡眠測試，院內亦有護士確實得到病人測試的原生數據，做一次測試的成功率已很高，如病人需做進階檢查，亦會加快。

微生物化驗室年檢7萬樣本

此外，為善用應急醫院內原有的先進化驗儀器，醫管局在應急醫院內設立微生物化驗室，自本月3日起星期一至六辦公時間，提供多重耐藥性菌類篩查，包括耐萬古霉素腸球菌及耐多藥耐藥性菌類篩查，耐萬古霉素腸球菌及耐多藥耐藥性菌類篩查，耐萬古霉素腸球菌及耐多藥耐藥性菌類篩查。

資料來源：醫管局

醫管局新界東醫院聯網感染控制主任周芷瑩表示，微生物化驗服務先會於今年10月至12月覆蓋新界東醫院聯網，每月服務量為2500個樣本，可達新界東醫院聯網4至5成檢測量。明年1月至3月會擴展至新界西醫院聯網，4月起再擴展至港島東醫院聯網，每月服務量為6000個樣本，預計每年的檢查服務量超過7萬個樣本。

洗藝泉表示，隨着人口老化和慢性病患者增加，各項檢查服務需求每年漸增，醫管局藉此契機和設施提供更多服務，減少病人輪候檢查的時間，更希望推出不同服務的先導計劃，測試流動性日間診治模式，與急症病人分開，更有效達至分流效果。

社區組織協會幹事連瑋翹表示，本港病人在公立醫院輪候各項檢查的需求大、時間長，部分長者為更快接受檢查，唯有回內地看病，因此希望醫管局在應急醫院可提供更多檢查服務，給市民多一個選擇。

中央援港應急醫院擴展服務範圍

現有服務
10月31日新增服務

- 腦部、胸腔、腹部等電腦掃描造影
- 脊柱、肩部、膝部等磁力共振掃描造影
- 多重耐藥性菌類篩查
- 為患有胃痛及胃酸倒流的合適病人提供胃內視鏡檢查
- 為有鼻鼾以及需做睡眠窒息測試和篩查的病人提供睡眠測試服務

資料來源：醫管局

應急醫院內視鏡檢驗 預約及程序

選擇個案：	預約	病人招募：
各聯網醫院專科 門診診所、家庭醫學部按照招募病人準則，揀選合適個案	病人所屬專科門診診所、家庭醫學部將病人轉介到應急醫院	病人所屬專科門診診所、家庭醫學部查詢其是否願意到應急醫院接受檢查
提出要求：	預約服務：	應急醫院內視鏡檢驗部接收病人要求，並統一安排預約

- 乘坐專車到中央援港應急醫院，向病人解釋檢查結果，病人之後乘搭專車離開。
- 病人所屬醫院將病人轉介到應急醫院。
- 完成檢查後，醫生即時向病人解釋檢查結果，病人之後乘搭專車離開。
- 病人所屬醫院跟進其檢查結果，按臨床需要提供適切治療。

資料來源：醫管局

日間放射診斷服務 近4500人受惠

【大公報訊】記者易曉彤報道：醫管局今年4月起在中央援港應急醫院推行「日間放射診斷服務先導計劃」，放射科每日的服務量逐漸增加，直至上月30日，已為4484名病人提供服務。為配合服務需求增加，應急醫院9月起每日的電腦及磁力共振掃描服務量分別增至57個及15個，預期至今年底可完成8000個放射科檢查。

年底開展超聲造影服務

68歲的郭婆婆兩年前跌倒，惟治療完成後仍感到長期腰痛，行動略不便，痛到會間中失眠，影響生活。郭婆婆一直在沙田威爾斯親王醫院覆診，去年醫生為她轉介做磁力共振檢查，惟須輪候至2024年中，而婆婆難以負擔在私家

醫院檢查的費用。早前郭婆婆收到威院的邀請，到應急醫院接受磁力共振檢查，她決定應邀，期望可以提前進行檢查。

醫管局新界東醫院聯網臨床服務統籌洗藝泉表示，截至上月30日，參與先導計劃（已檢查及預約）病人，其輪候時間的中位數有顯著改善，電腦掃描由123星期縮短至38星期，磁力共振掃描由122星期縮短至50星期。至今年年底，預期可完成6000個電腦掃描檢查和2000個磁力共振掃描檢查。

為配合服務需求增加，應急醫院於8月28日已啟用第二部電腦掃描造影機，7至9月期間，共提供了231次的顯影電腦掃描造影服務。醫管局亦計劃於12月在應急醫院開展超聲造影服務，每日服務18名病人。

漁護署引入AI技術防山火

【大公報訊】漁農自然護理署（漁護署）山火隊在每年山火頻繁季節，都會不分晝夜駐守郊野公園監察山火，並會在山火發生時趕赴現場滅火。重陽節期間，漁護署會加強巡邏，但防止山火最有效的辦法，還是市民前往郊外或掃墓時小心處理火種。漁護署人員接受《政府新聞網》訪問，介紹山火隊的工作和山火監察系統，並分享撲救山火的心得和感受。

漁護署山火隊以六人為一隊，救火時再分成兩個三人小隊，其中一人先以背泵向火源底部射水，持火拍的兩人再有節奏地輪流拍打，一打一拖，阻空氣與火焰接觸，從而將火救熄。

山火隊隊員、漁護署農林助理員羅子龍入職超過七年，駐守大欖郊野公園荃錦管理站，難忘連續撲救山火12小時的經歷。當時，他與隊員不停穿山過嶺，與山



▲撲救山火時，以火拍輪流拍打火源，從而將火救熄。

全力，然而最有效防止山火的辦法，還是市民各出一分力，在郊遊和掃墓時小心處理火種，離開時須確保所有火種熄滅。重陽節期間，漁護署人員會加強巡邏郊野墓地，並對違規情況採取執法行動。

防冬季流感 高拔陞籲接種疫苗

【大公報訊】記者華英明報道：冬季流感將至，醫管局行政總裁高拔陞昨日（22日）在電視節目表示，流感高峰期最近已稍為回落，公營醫療系統壓力稍有緩解，但認為現已全面復常，再無口罩令，過去幾年亦無大型流感爆發，料市民抵抗力較差，今年冬季在新冠及流感雙夾擊下要小心。

15歲少女染甲流併發休克

他表示，很難準確知道情況如何，重申今個冬季要小心準備，呼籲大眾要趁最近天氣未轉冷，把握「黃金時間」接種疫苗，特別是長者、慢性病患者及小朋友接種流感疫苗，而未打過新冠疫苗的市民亦要接種疫苗。

另外，衛生防護中心正調查一宗兒童感染甲型流感嚴重個案，涉及一名過往健康良好的15歲少女。

女病人前日開始發燒和喉嚨痛，同日到瑪嘉烈醫院急症室求診，其後入住兒童深切治療部接受診治。鼻咽拭子樣本經化驗後，證實對甲型流感（H3）病毒呈陽性反應。臨床診斷為兒童感染流感併發休克。病人經治療後好轉，現時情況穩定。

衛生防護中心初步調查顯示，病人潛伏期內沒有外遊，家居接觸者現時沒有出現病徵。中心提醒社會各界提高警覺，預防流感，23/24年度季節性流感疫苗接種計劃已展開，呼籲市民踴躍接種免費季節性流感疫苗。